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养殖小区小型沼气工程运行管理规范
1  范围

本标准规定了黑龙江省养殖小区小型沼气工程运行管理要求。

本标准适用黑龙江省小型养殖场、养殖小区、养殖大户等粪污处理的小型沼气集中供气工程，供户数一般为30～100户。

2  规范性引用文件

下列文件对本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于文件。

NY/T 1220.4  沼气工程技术规范第4部分：运行管理

NY/T 1221  规模化畜禽养殖场沼气工程运行、维护及其安全技术规范
3  术语和定义

NY/T 1220.4确立的术语和定义适用于本部分。
3.1  养殖小区小型沼气工程
以处理小型养殖场、养殖小区、养殖大户等畜禽粪污为目标，同时向周边农户提供优质清洁能源沼气和沼液、沼渣等优质肥料的小型沼气发酵装置及其附属设施，叫做养殖小区小型沼气工程。
3.2  集中供气
由发酵装置生产的沼气，经净化、储存并调压后通过管路系统输送到集中居住农户的一种供气方式。
4  基本要求
4.1  基本原则

工程运行维护及安全规定应符合本标准规定，还应符合国家现行有关标准的规定。
4.2  人员要求
工程运行管理人员和操作人员应熟悉沼气工程处理工艺和设施、设备的运行要求与技术指标，并持有沼气生产职业资格证书。

4.3  安全要求
工程运行管理人员和操作人员应进行安全和防护技能培训，并制定火警、易燃及有害气体泄露、自然灾害等突发事故的应急预案。
5  预处理设施运行与维护
5.1  预处理池
养殖场的粪污应日清两次，早晚各一次，及时送到发酵池内，防止粪便结冻或积压成块。用沉淀回流上清液或预处理池里的稀液来稀释干猪粪或干牛粪等发酵原料，浓度控制在6%～10%之间。操作人员应每天一次巡回检查，清捞浮渣，并注意防滑。清捞出的浮渣应集中堆放在指定地点，及时处理。小型沼气工程正常运转后，应每年放空、清理、检修一次。
5.2  格栅
格栅拦截的杂物应及时清除，杂物应堆放在指定地点，并采取适当处置措施。进料时应检查一次格栅，及时清理格栅污物。应定期检修、保养格栅，对于破损的要及时更换。人工清掏杂物时，应注意防滑。
6  发酵池运行与维护
6.1  启动
6.1.1  调试

沼气池启动调试前，应清除发酵池、预处理间、出料间内杂物。

6.1.2  接种物

加入适量的接种物，接种物中含有大量的沼气微生物，可以在发酵原料中加入质量较好、数量足够的接种物，促进沼气池正常启动。配料比例为接种物：发酵原料：水=1：2：5。

6.1.3  原料

选择优质的发酵原料，严格控制发酵原料质量，禁止含农药、杀菌剂、杀虫剂等的发酵原料进入池内，掺入后会毒杀沼气发酵微生物，导致启动失败。

6.1.4  选择适宜启动时间

选择适宜的启动时间，我省冬季和初春气温较低，沼气池内微生物代谢作用极弱，很难形成正常代谢的沼气微生物群体，启动时间应错开冬季和初春时间。

6.1.5  温度调控

调节合理的发酵温度，发酵原料如不慎掺入了井水、雨水，就会降低发酵温度，启动时间延长，甚至失败。可向池内加一些质量好的接种物或易发热的原料，也可以向池内加30～40℃温水，以补充池内的温度。

6.1.6  酸碱度调控

控制发酵原料酸碱度，原料发酵时，可随时用pH试纸测定发酵原料的酸碱度。发酵原料的pH值控制在6.8～7.5为宜。

6.1.7  发酵浓度

控制发酵原料的浓度宜在6%～10%。沼气池最适宜的发酵浓度，随季节不同而不同，夏季6%～8%，秋季8%～10%。

6.1.8  放气试火
沼气发酵启动初期，所产生的气体主要是二氧化碳，甲烷的含量低，通常不能燃烧，放气1～2次后，沼气内的甲烷含量逐渐提高到30%以上时，所产生的沼气即可点燃使用。

6.2  运行管理
6.2.1  科学管理
沼气池启动后，应保持合理的进料速度，适宜的发酵温度，稳定的发酵浓度，同时严格禁止含农药、杀菌剂、杀虫剂等有毒物质的原料进入池内。

6.2.2  防止结壳
沼气池内出现结壳现象，影响发酵和产气，除增加搅拌设施外，还可以采取一些辅助方法：粪便入池前混合均匀；用出料泵强制循环发酵池内料液。

6.2.3  管路畅通
运行过程中，应确保沼气和料液管路畅通，定期检查发酵池和沼气管道是否泄漏，发现泄露应立即停气检修。

6.2.4  及时检修
发酵池每年应清理、检修一次。

7  沼液储存池运行与维护
适时清理沼液储存池的浮渣和池底的污泥，并应经常检查储存池池墙、池底，发现渗漏应及时维修。

8  沼气净化运行与维护
定期排除气水分离器中的冷凝水，排水时应防止沼气泄漏。定期检查脱硫器的气密性，定期更换或再生脱硫剂。净化设备检修时，应依靠旁通管道维持沼气系统正常运行。

9  储气设施与输配系统的维护
每年对储气设施及输配系统进行一次气密性测检，如有漏气现象，及时排除。开关使用半年左右，应在旋塞上加黄油密封和润滑；如旋塞磨损，不能与螺母密合，应进行更换。经常检查管道接头，发现松弛，重新接好；对于老化管段，要重新更换。

10  安全事项
10.1  例行检查

沼气池的出料口、进料口都要加盖，以防人、畜掉进池内造成伤亡。揭开活动盖工作时，不要在沼气池周边吸烟或使用明火，以防引起沼气池爆炸。定期检查输配系统是否漏气，防止引起火灾。每天要观察压力表变化情况，特别是夏季气温高，产气多，池内压力过大时，要及时用气，以防胀破储气间。
10.2  风险处置
如在室内发生沼气泄露，闻到臭鸡蛋气味时，应立即打开门窗通风，以防引起火灾。一旦发生池内人员昏倒，应立即向池内送风，输入新鲜空气，且不可盲目入池抢救，以免造成连续窒息中毒事故。
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