黑龙江省市场监督管理局关于

开展黑龙江省质量基础设施助力纾困中小微

企业和个体工商户专项行动的通知

各市（地）市场监督管理局，省局各有关直属事业单位：

为落实市场监管总局《关于开展质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动的通知》（国市监质发〔2022〕62号）要求，现就在全省范围内开展助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动有关要求通知如下:

一、大力推进质量基础设施“一站式”服务。按照“一个统筹规划、一个共享平台、一个受理窗口、一揽子服务、一个结果通行”的原则，全面推行质量基础设施“一站式”服务工作。依托质量基础设施“一站式”服务站，组织质量技术机构和专家开展“质量巡诊”，回应共性需求，实施精准服务。持续推进龙江千企质量基础设施“一站式”服务活动，全面拓展服务要素、优化服务方式、升级服务内容。督促指导哈尔滨市、齐齐哈尔市、牡丹江市、大庆市等质量基础设施“一站式”服务试点单位积极建立质量基础设施专家队伍和服务网络，积极探索缩短时限、上门服务、快速响应等工作模式，为企业提供一揽子服务措施。

二、加强计量检定测试技术服务。认真落实市场监管总局关于计量服务中小企业纾困解难若干措施。加快各级社会公用计量标准设备的更新改造和全面技术升级，扩展测量范围，提高测量能力和智能化水平，全力满足中小企业计量器具强制检定需求和其它计量检定校准量传溯源需求。鼓励引导有积极性和能力条件的民营企业建立完善内部量传溯源体系，建立企业最高计量标准。优化完善计量校准资源信息公示系统并有效运行，宣传、鼓励计量校准委托方充分利用计量校准资源信息公示系统优先选择优质的计量校准资源。优化制造计量器具新产品审批流程。开通绿色通道，加强仪器检定超期监督管理，由指定部门定期检查超期问题。与中小企业结成帮扶对象，指导企业解决计量检测过程中遇到的技术问题。

三、提升标准化服务水平。加强中俄标准信息综合服务平台建设，为中小企业提供国家标准、行业标准和地方标准免费查询服务。免费公开疫情防控有关标准。鼓励基层标准化服务机构面向中小企业提供标准技术服务。

四、开展小微企业质量管理体系认证提升行动。引导小微企业按照质量管理有关制度文件运行质量管理体系，建立体系运行长效机制，提升质量管理水平。依托“百万企业全面质量管理培训平台”，进一步加强宣传培训和精准帮扶，扩大社会影响，推动提升行动持续走深走实，惠及更多小微企业。

五、深入开展检验检测促进重点产业优化升级。开展乳制品及婴幼儿配方乳粉中风险因子的跟踪研究和“羊生鲜乳中牛奶掺假快速检测方法”研究，提高食品安全风险发现和防范能力。创新检验检测方法，提升质量安全检验保障能力。落实“支持复工复产企业”便民利企措施，全面压缩检验检测周期。积极包联企业，扎实推进“点对点”“我为群众办实事”实践活动有关工作。

六、推动产业链供应链质量联动提升。开展帮扶企业质量能力提升行动，深入实施“一品一策”“一企一策”，将质量技术帮扶与10类产品风险隐患排查治理专项行动有机结合、一体推进，保证产业链供应链质量水平。组建专家团队深入重点区域、重点行业，为质量技术帮扶工作提供技术指导和支持。发挥质量标杆企业示范引领作用，鼓励荣获质量奖和中国标准创新贡献奖的企业开放共享质量基础设施，服务经济社会发展。加强产业链全面质量管理，引导产业链主导企业向上下游中小企业推广先进质量理念和先进质量管理模式，推动产业体系和管理流程再造。推动实施企业首席质量官制度。举办“质量云课堂”，面向企业免费开展质量培训。鼓励引导省广告协会积极吸纳中小广告企业加入，发挥协会职能作用，带动中小微广告企业提质增效。推进开通特种设备网上报检、企业手机APP报检、网上咨询等功能，实现特种设备检验检测“不见面”受理。强化特种设备检验能力建设，增强特种设备制造监督检验源头把关能力，有效提升特种设备质量安全水平。

七、全力推进食品生产“千企万坊”帮扶行动。确定帮扶对象，开展法律法规、相关标准、质量安全知识培训，结合日常检查、飞行检查及督导检查，强化对企业的现场服务指导。继续深入开展食品生产加工小作坊综合整治行动，推动小作坊规范发展一批、转型升级一批，对不合格的依法取缔一批。组织监管人员、专家、企业食品安全管理人员对企业开展基础风险调查和动态风险排查，制定食品企业排查防控的风险清单、措施清单和责任清单，督促指导企业进行整改，进一步提升风险管控能力。开展政策指导、技术支持、法律服务等精准帮扶，督促企业建立落实食品安全记录制度，建立健全食品安全追溯体系。积极培育、打造富有地方特色的食品小作坊品牌，推进品牌产品“四进”，支持参与各类展销展览、文化交流和宣传推介活动，不断提升品牌影响力。

八、加快登记注册流程。充分利用“网上办、掌上办、寄递办、预约办”等有效手段，进一步提升企业登记注册、药品审评审批注册等办理时效。贯彻落实《市场主体登记管理条例》及其实施细则，优化企业开办服务和企业注销“一网服务”平台功能。持续提升名称自主申报系统智能化水平，做好与国家经营范围登记规范化系统和数据的对接，配合做好动态调整经营范围规范化表述目录工作，不断提升市场主体登记注册标准化、规范化水平。加大专利、商标注册申请的宣传力度，公开公示受理服务内容、工作流程等，提升受理窗口服务质量和工作效能。

九、积极探索新型监管模式。落实国家质量安全“沙盒监管”制度，实行包容审慎监管。推进企业信用风险分类管理，对信用风险低和信用风险一般的企业，给予一定时间“观察期”，探索推行触发式监管，在严守安全底线前提下，给予企业充足的发展空间。推动实施《黑龙江省改进电梯维护保养模式和调整电梯检验检测方式试点工作方案》，各市（地）局要制定试点工作实施方案，至少确定1县（市）、1区开展试点，全面分析、评估、提炼试点经验，做好全面推广试点成果相关准备工作。

十、严格防疫物资监管。开展2022年黑龙江省医疗器械质量安全风险隐患排查整治工作，加大监督检查力度，对医用口罩类和医用防护服等生产企业，全年至少开展一次质量管理体系全项目检查。加强疫情防控医疗器械经营使用环节监管，重点排查新冠病毒检测试剂（含新冠病毒抗原检测试剂）等产品，重点关注体外诊断试剂储存、冷链运输管理和网络销售疫情防控医疗器械相关产品。密切关注防疫物资价格波动动态，组织开展检查巡查，依法查处价格违法行为。组织开展非医用口罩“助企护民保安康”行动，加强非医用、儿童口罩产品质量监督抽查，对重点地区生产企业，做到“应抽尽抽”“即抽即检”“即报告即处置”。持续加大对非法制售口罩等防护用品违法案件查办力度。

十一、发挥各级“小个专”党建工作领导小组和行业协会作用。成立各地“小个专”党建工作领导小组，健全完善“小个专”党建工作领导机制。完善“小个专”党建联系点制度，“小个专”领导小组成员和“小个专”综合党委委员要通过到联系点走访调研，了解企业和个体工商户实际困难并帮助解决。充分发挥行业协会、商会、学会等社会组织桥梁纽带作用，开展标准制定、品牌建设、质量管理等技术服务。指导个协、私协面向广大个私企业宣传“全国个体私营经济发展服务网”，及时了解掌握相关政策信息，并加强与金融企业联系，搭建银企平台，为个私企业提供融贷服务。

各市（地）局要切实加强组织领导和统筹协调，充分发挥市场监管职能在稳增长稳市场主体保就业方面作用，加强跟踪监测和分析，以实际行动和突出成效助力抗疫情、稳经济、促发展。要在2022年11月5日前，按照附件1至3的格式要求，向省市场监管局报送专项行动开展情况和相关数据案例。

联系人：质量处崔淼，联系电话：0451-87979098，邮箱：hljszlc888@163.com。

附件：1.质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专

项行动开展情况

2.质量基础设施“一站式”服务开展情况汇总表

3.全省质量基础设施“一站式”服务站情况统计表

黑龙江省市场监督管理局

2022年7月19日


